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Ο συγγραφέας στο βιβλίο του αυτό δίνει την ευκαιρία στον αναγνώστη 

να γνωρίσει βήμα βήμα, αλλά χωρίς περιττές και κουραστικές 

λεπτομέρειες, και από μια νέα οπτική ματιά και θεώρηση την ιστορία 

αυτού του Ρωμαίου αυτοκράτορα (από το 37 μ.Χ. έως το 41 μ.Χ.) από τα 

παιδικά του χρόνια μέχρι και το θάνατό του. Πράγματι, ο αναγνώστης θα 

εντυπωσιαστεί διαβάζοντας πως όλα όσα γνώριζε μέχρι τώρα για τον 

σαδιστή, σκληρό, μεγαλομανή, σεξουαλικά διεστραμμένο και αιμοσταγή 

τύραννο καλύπτουν μόνο τη μία πλευρά της προσωπικότητας αυτού, 

αφού η άλλη τον παρουσιάζει ως έναν βασανισμένο άνθρωπο που 

αδυνατούσε να συνεργαστεί με τη Σύγκλητο, και που περιστοιχιζόταν από 

μοχθηρούς ανθρώπους που εποφθαλμιούσαν το θρόνο του και 

δηλητηρίαζαν στην κυριολεξία τον εαυτό του. 

 

Πολύ γρήγορα, ο αναγνώστης διαπιστώνει ότι ο Καλιγούλας άρχισε να 

παρανοεί όταν έχασε την αδελφή και ερωμένη του Δρουσίλλα, γεγονός 

που τον οδήγησε στην επιθυμία του να αυτοκτονήσει. Η αδυναμία του να 

κατακτήσει την ευτυχία (απώλεια της ερωμένης του) όπως ακριβώς την 
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φαντάστηκε, τον εξώθησε σε πράξεις παραλογισμού, βίας και τρόμου, 

που συνέθεσαν σταδιακά το παζλ του δικού του θανάτου. Αυτή ήταν επί 

της ουσίας η διεργασία μιας επανάστασης που έκανε κόντρα στη μοίρα 

του για την κατάκτηση της απόλυτης ελευθερίας του, δυστυχώς όμως για 

εκείνον με έναν λάθος τρόπο, που έθεσε στο περιθώριο όλους τους 

ανθρώπους και απομόνωσε τον ίδιο στη φυλακή του εαυτού του. 

Αντιλαμβανόμενος στο τέλος ότι μόνο ο θάνατος μπορούσε να τον 

καταστήσει πραγματικά ελεύθερο, όπλισε ο ίδιος με τις πράξεις του 

εκείνους που αρκετά γρήγορα συνέβαλαν στην εξόντωσή του. 

 

Μέσα από το βιβλίο του αυτό ο συγγραφέας δίνει τη δυνατότητα στον 

αναγνώστη όχι μόνο να αναθεωρήσει τα όσα πίστευε για τον χαρακτήρα 

του Γαΐου Καλιγούλα, αλλά να επανεξετάσει τη ζωή του και να βγάλει τα 

δικά του συμπεράσματα για την προσωπικότητα του παράφορου 

τυράννου, ίσως μερικές φορές και να τον συμπονέσει. 

 

Πρόκειται για ένα ευκολοδιάβαστο βιβλίο, αρκετά ενδιαφέρον και 

καθηλωτικό, με πλούσια ιστορικά στοιχεία που, αν και πολυσέλιδο, 

διαβάζεται απνευστί. 

 

Από το οπισθόφυλλο του βιβλίου: 

Όλοι ξέρουν το όνομά του. Όλοι νομίζουν ότι ξέρουν την ιστορία του. 

Ρώμη, 37 μ.Χ. Ο αυτοκράτορας είναι στα τελευταία του. Κανένας δε 

γνωρίζει πόσος χρόνος τού απομένει. Ο αγώνας για την εξουσία ξεκινάει. 

 

Όταν ο ασθενής Τιβέριος ρίχνει την οικογένεια του Καλιγούλα στη μάχη 

για τη διαδοχή, σε μια προσπάθεια να επαναφέρει την τάξη, θα αλλάξει 

τη μοίρα της αυτοκρατορίας και θα δημιουργήσει έναν από τους πλέον 

διαβόητους τυράννους της Ιστορίας, τον Καλιγούλα. Αλλά ο τελευταίος 

ήταν πραγματικά τέρας; 

 

Ξεχάστε όλα όσα νομίζατε ότι ξέρετε. Και αφήστε τη Λιβίλλα, τη 

μικρότερη αδερφή και έμπιστη του Καλιγούλα, να σας αφηγηθεί τι 

συνέβη πραγματικά. Πώς ο ήρεμος και τρυφερός αδερφός της έγινε ο πιο 

δυνατός άνθρωπος στη γη. Και πώς, με ψέματα, φόνους και προδοσίες, 

η Ρώμη άλλαξε για πάντα…. 
 


